

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 26 de Noviembre de 1914

(No se devota a los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.510

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Castellano

PALENCIA VALLADOLID

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta a su favor.

Pueden solicitar la apertura de libretas. A nombre del imponente.

A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: todos los días laborales, de 9 a 1 de la tarde.

Pídase el Reglamento especial.

LA FUNERARIA

Viuda de Bontiquelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.

Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Agente de Negocios

Se ofrece Diocleciano de la Serna González, Procurador para Ayuntamientos, Clases pasivas y todo género de Reclamaciones.

Despacho: Mayor pral., n.º 37.

CARTA DE MADRID

Noviembre 25.

Sr. Director:

El asunto del día fue ayer la revelación del secreto móvil del suicidio de un dignísimo oficial del ejército, el capitán Orgaz. Las causas por teléfono las comunicamos ayer. La lectura en el Congreso por el señor Llorens de aquel telegrama cifrado a los capitanes de las mias en que se contradecían órdenes del alto comisario de Marruecos.

Versiones hay a porrillo de cómo se ha llegado al trágico desenlace que ha tenido este asunto enojoso. Pero aunque en alguna de las versiones tratase de desviar la cuestión para quizá pretender que el suicidio del militar pundonoroso es ajeno a la interpelación Llorens, está en el ánimo de todos que no es así. Ciertas declaraciones hechas ayer

en el Congreso por el diputado que leyó el telegrama, han merecido la condenación casi unánime de cuantos las conocen. Se ha querido ver en ellas la intención de presentar al capitán Orgaz como atacado de manía persecutoria, para dar a entender que nada de relación guarda su suicidio con el asunto ventilado en el Congreso.

La mayoría de la opinión cree que efectivamente fué el capitán Orgaz quien facilitó al señor Llorens copia del telegrama, fiándole al caballero y al ex militar, pero de ningún modo entregándole al diputado de la nación, ni menos aún para hacer de ella el uso que el señor Llorens hizo.

Y como la mayoría piensa esto, las censuras al señor Llorens son casi unánimes.

Diputados hay que ayer no se recataban de decir en los pasillos de la Cámara que procedía proponer la expulsión de la Cámara del señor Llorens.

También hay quienes hablan de pedir la destitución del general Jordana, entendiendo que a él alcanza gran parte de la responsabilidad de lo ocurrido. Otros cierran en sus censuras contra el ministro de la Guerra.

El asunto creen casi todos que dará ruido al tratarse en la Cámara esta tarde. Allí veremos. La índole delicadísima del asunto nos priva de dar juicio ninguno nuestro. Ahí van en síntesis anotados los comentarios oídos en el Congreso ayer. Cada cual forme del asunto con estos elementos de juicio, la opinión que su razón le dicte. Algunos, y este detalle debe apuntarse también para formar juicio, han notado como síntoma desfavorable para el general Jordana, la circunstancia de haber enviado el rey a uno de sus ayudantes, primero a dar el pésame a la familia del capitán Orgaz, después a representarle en el acto de su entierro. Ignoramos si esta circunstancia tiene ó no el alcance que algunos le atribuyen. Veremos qué pasa en el Congreso esta tarde.

Otro asunto importante hubo ayer en la parte última de la sesión del Congreso. Las minorías pusieron la proa al ministro de Fomento señalando supuestas irregularidades que podrán ó no resultar confirmadas, pero el hecho es que el ministro no supo de momento contestar de manera satisfactoria que pidió el aplazamiento del debate para reunir datos y contestar y que habiéndose dicho por el presidente de la Cámara que continuaría hoy se acordó luego discutir antes el presupuesto de Guerra y después continuar el de Fomento. El ministro, fuerza es decirlo, no quedó ayer bien ni mucho menos. Veremos después cómo se defiende. De momento la impresión dominante en la Cámara era de que había salido de la contienda herido de muerte. Algunos llegaban a hablar de que dimitiría enseguida. Nosotros no lo esperamos así, pero sí pensamos que acaso se repita en el señor Ugarte el caso del marqués de Vadillo que salió mal parado de la etapa parlamentaria anterior y si bien de momento no estalló la crisis, después durante el interregno se planteó y fué baja en el Gabinete. Claro que todo esto está pendiente de rectificación o ratificación según como el debate del presupuesto de Fomento se desarrolle al reanudarse.

También en este asunto hay que esperar para ver del todo claro. Esperemos.

Desde luego apasiona más los ánimos el asunto del suicidio del capitán Orgaz y en esto están hoy fijadas todas las miradas esperando emociones.

M.

LAS CORTES

Sesiones del 25 Noviembre de 1914

Senado

Preside el general Azcárraga, ocupando el banco azul el ministro de Fomento.

ORDEN DEL DÍA

Continúa la discusión del proyecto de ley relativo a los creaderos de sales potásicas.

Contra la totalidad consume el segundo turno el señor Moles, a quien contesta el señor Matesanz.

Se da lectura al dictamen relativo a las contribuciones y rentas públicas.

El señor Eñas Molins pide algunos datos y el presidente levanta la sesión.

Congreso

El suicidio del capitán Orgaz

(Entra el señor Llorens.—En la tribuna de la Presidencia hay cuatro oficiales de la Guardia civil, vestidos de uniforme.—La animación es grande.—Entra el general Echagüe y se sienta junto al señor Dato).

El señor Soriano dice que los ánimos están excitados en el pueblo de Beiro, por haber retirado el Obispo las licencias al párroco don Basilio Alvarez.

Con tal motivo censura al Obispo de Orense.

El ministro de la Gobernación defiende al prelado, afirmando que está en su derecho para hablar así.

Interviene el señor Sosnos.

Seguidamente el señor Soriano empieza a ocuparse del asunto del capitán Orgaz.

Recuerda la interpelación sobre la política desarrollada por el general Jordana en Melilla.

El señor Llorens—dice—después de los ataques que entonces dirigió al general Jordana, manifestó el señor Ortega Gasset y a mí que poseía un telegrama de importancia.

Hasta entonces nosotros ignorábamos que tuviera tal documento.

Invitemos al señor Llorens a que lo leyera en el curso del debate, sin importarnos su procedencia.

Elogia luego el señor Soriano al capitán Orgaz y pide que esta misma tarde se esclarezca lo ocurrido, por el honor de la víctima y de todos los diputados.

No hay nada—dice—que pueda empañar la memoria del capitán Orgaz.

La responsabilidad, si la hay, será de quien originó el telegrama y de quien, pudiendo castigar, no lo hizo.

Pregunta al ministro de la Guerra si es cierta la versión publicada por «El Imparcial» y requiere al señor Llorens para que hable.

El señor Llorens afirma que recibió el 20 de Abril, con una carta, el telegrama que leyó para que se pusieran impedimentos por todos los medios a la recluta de indígenas.

Dió cuenta a los señores González Besada, Santa Cruz y Amado de la carta y el telegrama.

Mucho después de esto conoció al capitán Orgaz, en su viaje a Melilla, y le habló del telegrama, que no conocía, pero sabía que existía en efecto.

Después no volvió a hablar con él.

Yo—prosigue el señor Llorens—me fui a Ceuta y el capitán se vino a la península.

Hará un mes, al entrar en el Ideal Room, encontré al señor Orgaz, que iba con el ingeniero de minas señor Ayala.

Nos saludamos y me pidieron papeletas para la tribuna del Congreso, que en

vió al domicilio del señor Ayala, porque desconocía el del capitán.

Días después el señor Orgaz me pidió que recomendase al general Echagüe le destinara, no a Madrid, sino a una zona cercana a Madrid.

El señor Portela.—[No lo creemos! ¡Esos son cuentos tártaros!

El señor Llorens continúa diciendo que el mismo día del suicidio estuvo en su casa el capitán Orgaz, para ir al Ministerio.

Me dijo—prosigue—que estaba preocupado porque la policía le perseguía.

El señor Portela.—No lo creo.

Afirma el señor Llorens que el capitán no le entregó el telegrama ni pudo entregárselo.

El señor Grijalva.—¿Pues quién fué entonces?

El señor Llorens.—No puedo contestar a esa pregunta.

El presidente llama la atención de la Cámara para que se contenga dentro de la mayor discreción.

Comienza a hablar el general Echagüe visiblemente emocionado.

Empieza diciendo que el capitán Orgaz no faltó a sabiendas, y si faltó fué, ó seducido, ó en un momento de ofuscación.

Afirma que rogó al señor Llorens que no leyera el telegrama, a lo cual se opuso.

Insistió—continúa el general Echagüe—y entonces el señor Llorens me dijo que yo no podía aceptar dignemente.

Varias voces.—Que se diga.

(Los conservadores y liberales aplauden).

No podía aceptar—repite el ministro—porque entonces hubiera sido el ministro de la Guerra más indigno.

Recuerda que el señor Llorens le pidió un destino en Madrid para el capitán Orgaz.

Entre tanto, el general Jordana le comunicó que se habían reunidos los capitanes de las «mias», acordando firmar un acta en que constase que ellos no habían facilitado el telegrama a nadie, y se mandó a Madrid para que lo firmasen dos capitanes que faltaban.

Lee la carta que los capitanes de referencia enviaron a los dos que allí estaban, uno de los cuales contestó que firmaría, pero el señor Orgaz no contestó, lo cual no causó extrañeza, porque la carta iba dirigida a Badesjez y él se encontraba en Madrid.

Declara el ministro que le consta que el capitán Orgaz era amigo del señor Llorens, y que éste, hallándose en Melilla, citó al referido capitán, pero un oficial amigo de él le aconsejó que no acudiese a la cita.

Yo—añade el ministro—quise hablar en la sesión de ayer, pero no pudo ser.

Enseguida telegrafió al general Jordana y hoy me comunica que, de los informes recogidos, se confirma que los capitanes que firmaron el acta invitaron al señor Orgaz para que lo hiciera también, pero éste no contestó.

Añade que inspeccionando el archivo de las «mias», falta el telegrama circular que debía estar en una posición que por aquellos días visitó el señor Llorens y donde presta servicio un hijo de éste. (Gran impresión).

Soy—dice el ministro—el primero en lamentar lo que se ha dicho aquí hoy, pero ante todo me debo a la verdad. (Grandes aplausos de conservadores y liberales).

El señor Llorens—agrega el general Echagüe—me hizo, repito, una petición a cambio de entregar el telegrama, y voy a decirlo.

Me dijo S. S.—Le entrego el telegrama a condición de que destituya al general Jordana.

El señor Llorens insiste en que tenía el telegrama antes de ir a Melilla y que el capitán Orgaz nada le dijo.

Añade que cuando visitó la posición

donde prestaba servicio su hijo hacía tiempo también que poseía el telegrama.

El señor Ortega Gasset coincide con el señor Soriano en que el general Jordana es responsable de una falta de disciplina. Elogia al capitán Orgaz.

El señor Santa Cruz confirma que el señor Llorens le dió cuenta del telegrama.

El señor Portela ataca tan duramente al señor Llorens que el Conde de Romanones le llama la atención.

Se promueve un ligero incidente que el presidente corta a campanillazos.

Continúa el señor Portela diciendo que la conducta seguida por el señor Llorens es indigna del Parlamento.

El señor Llorens pide que aclare esas palabras.

El ministro de la Gobernación: Es una lástima que sean estas cosas las últimas flores que tenga la Cámara para la víctima.

El señor Llorens: Ya ha elogiado a la víctima.

El señor Ruiz de Grijalva: Ese documento ha tenido necesariamente que ser sustraído y los diputados no tienen derecho a usar de malas artes, porque eso es una villanía. (Aplausos).

El señor Llorens rectifica, pero sus palabras no se oyen en las tribunas.

El señor Amado, defiende al capitán Orgaz y dice que él excitó al señor Llorens a que no explanara la interpelación.

Lamenta el giro que ha tomado el debate y dice que el señor Orgaz fué un modelo de capitanes, y que postergado por la influencia se batió como un bravo y jamás fué recompensado.

Anuncia una interpelación para cuando termine la sumaria, y afirma que tiene datos para creer que la causa del suicidio del capitán Orgaz ha sido ajena al asunto del telegrama.

El señor Soriano dice que no está conforme con que los oficiales del ejército puedan reunirse para imponer castigos.

Pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del capitán Orgaz.

El ministro de la Guerra agradece el que en nuestras leyes estén los Tribunales de honor.

Dirigiéndose al señor Llorens, le dice: Tan bien como lo trataron en su viaje a África fué allí a buscar documentos por ciertas artes. A S. S. le trataron allí como si fuera general de artillería, cuando no ha sido ni siquiera teniente, pues no llegó a salir de la Academia. (Risas).

Terminó haciendo grandes elogios del general Jordana. (Aplausos).

Muchos diputados desfilan por el banco azul felicitando al general Echagüe.

Rectifica nuevamente el señor Llorens, pero no se oye lo que dice.

ORDEN DEL DÍA

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

Oposiciones para Estadística

Diez aspirantes por plaza

En estos días y en los sótanos del Ministerio de Fomento, se están verificando oposiciones para proveer la plaza de auxiliares del cuerpo de Estadística. Es la Estadística una materia bastante despreciada en España, donde la fantasía meridional huye de cifras, tablas y gráficos comparativos que expresan, aunque no siempre con cabal exactitud, hechos reales y concretos. En los países ilustrados se da a este ramo de la economía política, toda la atención e importancia que merece, como es tan necesaria al buen gobierno de una nación, como la carta de navegar lo es al marino. Así lo comprendía, hace cerca de veinte siglos el Emperador Augusto, el cual dejó escrito de su propia mano, según afirma Tácito, «un estado de las riquezas del imperio, del número de los ciudadanos y aliados que podían

manejar las armas, de las naves de guerra, de los tributos y otras rentas públicas, de los gastos ordinarios y de las gratificaciones hechas al pueblo... etc.»

En España, desde que los árabes que eran tan buenos matemáticos, hicieron en el siglo VIII la estadística de nuestro país, se descuidó el estudio y la práctica de esta ciencia, hasta el año 1873, en que, por decreto del gobierno de la República, se creó el Instituto Geográfico y Estadístico, el cual desde entonces y sobre todo en los últimos años ha venido haciendo muy meritorios trabajos.

Pero el personal de que dispone es escaso para la inmensa labor que exige la estadística completa y detallada del movimiento social, de las fuentes de riqueza, de los recursos naturales, de cuantos datos acusan actividad, producción y desenvolvimiento. Por esta razón se han sacado a oposiciones treinta plazas de auxiliares: diez para las oficinas de Madrid y veinte para las de provincias.

Y para esas treinta plazas se han presentado 300 opositores. ¡Trescientos de Madrid y de provincias! y entre ellos hay jóvenes que ostentan el título de abogado, otros que han fracasado en oposiciones a Correos y Aduanas, y hasta hijas de familias acomodadas! Van en busca de una plaza que les ofrece una mezquina pitanzita de 1.500 pesetas anuales. Son tan pocos entre nosotros los argonautas con valor y espíritu de empresa para lanzarse en busca del vellocino de oro! Parece mas facil y mas cómodo buscar la vaca del presupuesto para hallar un sitio seguro al alcance de algún pezón de ubra nacional.

Veinticinco duros almes por trabajar (digamos «trabajar») solamente las mañanas. Con esto quedan las tardes libres para flanear por las calles ó hacer ruido en los cafés ó bien el ganso en los cines! ¡A esto se reduce la ambición de una gran parte de la juventud española! ¡No le pidáis más aspiraciones ni otros ideales!

Los que han vivido algún tiempo en países adelantados como Alemania, Inglaterra y Estados Unidos, han podido observar que las oficinas públicas funcionan allí mañana y tarde. En España somos más humanitarios. No queremos fatigar demasiado a los empleados del Gobierno. ¡Pobrecitos, es tan duro, tan intenso el trabajo que hacen por la mañana, que para que tengan algún respiro, les damos de asueto toda la tarde; la mayor fracción del día. De esta manera, para que puedan marchar las ruedas de nuestra maquinaria administrativa, tenemos el doble de empleados estrictamente necesarios. Y esta es otra de las ventajas de este sistema de empleos mañaneros, que pueden repartirse entre mayor número de recomendados y dejar así contentos a muchos padrinos.

Uno de los problemas que podría resolver precisamente la oficina de Estadística de que hablaba, y con la cual solución podrían facilitar la tarea de la Comisión de presupuestos que persigue economías, es este: ¿cuánta mayor sería la eficacia en el trabajo, si se reduciese a la mitad el número de empleados públicos y se les hiciera trabajar mañana y tarde, aumentándoles en proporción el sueldo?

Volvamos a las susodichas oposiciones.

De los trescientos opositores que se han inscrito, sólo treinta pueden obtener plaza. Doscientos setenta quedarán «fuera de combate». Habrán perdido el tiempo y el dinero que les habrá costado a sus padres su preparación durante algunos meses. Convendría que algunos buenos padres de familia que viven en provincias, pudiesen ver cómo se preparan los hijos que, a costa de duros sacrificios, envían a Madrid a seguir una carrera ó a hacer oposiciones. Para todas las carreras hay aquí Academias preparatorias, y he oído a varios profesores que las regentan, lamentarse amargamente de la poca aplicación y aun de la falta de asistencia a clase por parte de los alumnos.

Este año, por vez primera, se ha abierto otra puerta a la mujer española, permitiéndola hacer oposiciones a auxiliares de Estadística. Por esta medida merece plácemes la dirección del Instituto. Pero ha disgustado sobre manera a los opositores del otro sexo, porque, según han confesado algunos, como las señoritas no fuman ni leen periódicos en la oficina, ni hablan de política, ni de toros, no se distraen y trabajan más que los hombres, y esto a ellos no les conviene, porque establece comparaciones, y ya se sabe que éstas resultan siempre odiosas.

Y hay que convenir en que las señoritas que se han presentado a examen ahora han dado muestras de haber asimilado mejor las lecciones que muchos de los varones, no obstante lo árduo de las asignaturas y ejercicios del programa, que son: Gramática, Aritmética superior, Geografía, Estadística, Economía política, Derecho político y Derecho administrativo.

Una de las cosas de que más justamente podemos vanagloriarnos los españoles, es nuestro riego y armonioso idioma; no obstante, da grima ver cómo se descuida su enseñanza en las escuelas y colegios y cómo lo han maltratado en los exámenes de estos ejercicios algunos opositores, poniendo y quitando aches y cambiando v por b, según les dictaba el capricho.

No han estado otros más felices en el ejercicio de Geografía, denotando un lastimoso desconocimiento de la de su propio país. Ha habido opositor que ha colocado los Picos de Europa nada menos que al

otro extremo de España, en Andaluca.

«Maestro: ¿En dónde está Aragón?»

Joaquinito Rolajas: En Africa. Maestro (aparte): ¡Ah, bruto! Allí debieras estar tú.

Este diálogo es de una pieza antigua que ya no se representa en las tablas; pero que, desgraciadamente, siguen representándola en las aulas más de un maestro de escuela y más de un Joaquinito Rolajas.

Se quejan algunos de los opositores que han quedado suspensos, del excesivo rigor del Tribunal; pero si se considerara que según el número de plazas disponibles, sólo puede aprobarse el 10 por 100 de los opositores inscritos, se hace indispensable una rigurosa eliminación.

Otra es la objeción que a mí se me ocarre en contra del procedimiento que se emplea en los exámenes de oposiciones, y es que el tribunal sólo puede juzgar de la memoria y del aplomo del examinando. Pero ¿es esto sólo lo que se requiere de un buen empleado? De su laboriosidad; de su inteligencia (que es muy distinta de la memoria); de su asiduidad y eficiencia en el desempeño de sus obligaciones; de su honradez e integridad; de su urbanidad y cortesía (que debieran exigirse a todos los que desempeñan algún cargo público o empleo burocrático); de todo esto, que constituye el bagaje del empleado modelo, ¿tiene acaso medios de juzgar el tribunal? Pues todo ello es mas importante que contestar bien a las preguntas del programa.

ARTURO CUYAS

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 26

Conferencia de Unamuno

Don Miguel de Unamuno, dió ayer tarde a las seis y media, su anunciada conferencia en el Ateneo sobre «El cargo de rector en la Universidad española», siendo numerosísima la concurrencia que estaba formada por ateneístas, políticos catedráticos, estudiantes y otras muchas personas.

Al presentarse el señor Unamuno, fué ovacionado, y comenzó su conferencia diciendo que cuando se preparaban las últimas elecciones generales quisieron algunos amigos llevarle al Senado en representación de la Universidad salmantina.

Que él entonces fué llamado por el señor Bergamín quien le dijo que iba a declarar incompatible el cargo de Rector con el de candidato a Senador por la misma Universidad y viendo que estaba por la rectoría me ofreció—dice—como compensación hacerme Senador por Málaga.

«No me presté a vender mi dignidad, y entonces se me destituyó en forma hasta inconveniente.»

Después el señor Unamuno hizo un examen detenido del cargo de Rector y lo que debe ser, diciendo que el ministro «ha explotado la leyenda de su extravagancia; pero muy honrado me considero con pasar por extravagante ante los Bergamines.»

Censuró con energía a todos los ministros de Instrucción Pública que ha habido durante los últimos años, haciendo una excepción honrosa de los señores Alba y Salvador (don Amós) de quienes hizo calurosos elogios.

Terminó el elocuente ex-rector, excitando al trabajo para que surja el estado de la democracia para que no haya solo «pan negro y toros, catecismo y diputados».

Al terminar fué ruidosamente ovacionado, especialmente por los estudiantes, quienes al salir hicieron una manifestación desde el Ateneo al Congreso, por la calle de Floridablanca gritando «Viva Unamuno!» y «Muera Bergamín!»

La policía logró disolverlos pero al fin rehechos en la Puerta del Sol se repitieron los gritos anteriores.

En el Congreso se creyó que era una manifestación militar y hubo por eso algún revuelo.

Una laureada

Le ha sido impuesta en el despacho del subsecretario del ministro de la Guerra la cruz laureada de San Fernando al héroe del barranco del Lobo, capellán del batallón de cazadores del regimiento de las Navas, don Jesús Moreno.

CRÓNICA

ROSA ALBA

Este ambiente nocturno, y la silenciosa ciudad, prenden en mi pluma la flor del ensueño. Salgo del «Salón Novedades». La ciudad fría, contrasta con la rápida visión de las películas del cinematógrafo.

Como girones de luz, quedan en mi retina las maravillas del nocturno del cine. Venecia con sus gondolas, y un entierro de intensa poesía; la catedral de Milán, con su crestería de filigranas; el drama íntimo de Rosa Alba,—la protagonista de la película,—han dejado en mi visión la fagacidad de un luminoso recuerdo, roto en flores de luto, como una cascada de rosas en una melodía de Chopín.

Duerme la ciudad; y mi alma tiene alas, que tocan en los pardos

muros, como en el cristal de la rima las golondrinas de Baequer. Sueño en mí mismo la historia de un visionario que halla sus compañeros en las sombras que desfilan ante la concurrencia del «Salón Novedades»; y que aparecen, silenciosas, mostrándonos en sus fugaces ademanes, en sus rápidos gestos, en sus dolorosas muecas, un mundo sentimental de misterio, una cabalgata de ensueños que se van...

¡La ciudad vieja dormida, y en ella, el drama moderno ante la lana de Venecia! El silencio de la llanura árida; y, en la llanura, las filigranas de la catedral italiana, destacándose ante la gloria del sol!

Esta magia de hechicería, que os parece tan vulgar; este deslumbramiento al trasponer el vestíbulo de un cinematógrafo; esta misteriosa creación de tantas cosas soñadas, vistas en un instante; y en el fondo de todo el drama sentimental de la comediante romántica, que abandona los aplausos, la gloria. ¡La felicidad también! para seguir al caballero de sus sueños: todo este hechizo visto a solas, sentido a solas... y recordado cuando la vieja campana de la Catedral suena lúgubremente en el sil de la noche...

II

Después de Rosa Alba, la guerra. La ciudad de Lovaina destruída por los alemanes. Montones de escombros; ruinas; un pueblo muerto; y entre las ruinas, cruces solitarias coronadas de un casco puntiagudo...

¡La guerra! El desfile de los cañones; la fuerza entre surcos de sangre; mas allá de las enseñas de los cañones, pálidos rostros, charcos sangrientos...

Y de pronto, otra vez la visión romántica, Rosa Alba, que aparece entre coronas de siemprevivas, sobre el lago dormido, a lo lejos, hacia la isla de los Muertos.

Esta «Rosa Alba»—pienso—la he visto otra vez, en otras películas. ¿Qué papel hacía? No recuerdo. ¿Era protagonista de otro drama? No sé. ¿Qué me importa?

Esta «Rosa Alba»—pienso también—tiene mucha poesía; mas tal vez por estar tan lejana; esta «Rosa Alba» es una de esas misteriosas queridas a quienes se ama sin haberlas visto nunca, a quienes se sueña siempre en un fondo de estrellas y de rosas.

¡Rosa Alba! ¡Divina comediante romántica! Como una lluvia de flores, como una cascada armoniosa del sentimental Chopín, yo quiero ofrecerte mi corazón en el homenaje de esta crónica.

III

¿Sonríes, lector? ¿Extrañas tal vez este apasionamiento ante una dama de misterio, que desfila en la película de un cinematógrafo?

No sonríes, lector. También como yo vas caminando hacia lo imposible. Qué extraño que haga yo alto en mi camino si la ironía de las

ARGUMENTO

DE LA
SEGUNDA PELICULA
DE LA SERIE
FANTOMAS

QUE SE PROYECTARA EL DOMINGO EN NOVEDADES

Josefina cantó de plano. «Fantomas» se hallaba en la sala de juego, a pocos pasos de ellos, en compañía de dos mujeres.

Juve se cercioró por sí mismo de ello. En efecto, su aborrecible rival, bajo el aspecto de un gentlán de luenga barba rubia e impecablemente vestido, hallábase jugando en alegre compañía, ajeno al peligro que le amenazaba. Llamó el inspector a un criado del establecimiento, le desilizó algunas palabras al oído y retiróse con Fandor en dirección a la puerta, única salida que tenía el «Cocodrilo».

El mozo acercóse al jugador:—El señor Juve me manda le diga que le espera afuera...—le dijo. Ni un músculo se contrajo en el semblante impávido de «Fantomas». Dejó la mesa de juego y serio encaminóse a la puerta.

Emboscados tras de ella le esperaban Juve y Fandor, apoderándose éstos prestamente de sus brazos y manteniéndole así cogido, sin decir palabra echaron a andar.

—Al fin me tenéis,—dijo «Fantomas» sin fanfarronería, mirando a uno y otro con indefinible sonrisa.

—Todo llega a su día—contestó Juve.

Mas no bien acababa el inspector de pronunciar esta frase, «Fantomas», desprendiéndose súbitamente, lo derribaba a él y a Fandor de un doble zancadillazo y desparecía tras una esquina a todo correr, dejando en poder

de ambos... sus dos brazos, dos brazos de caucho admirablemente imitados, que ellos tomaron por verdaderos, al salir el infernal bandido del «Cocodrilo», metidas las dos manos en los bolsillos del macferlán.

II. — Dos antiguos amigos.

Lady Beltham, que fué cómplice de «Fantomas» cuando éste fué condenado a muerte bajo el nombre de Gurn, llevaba vida de reclusa en un convento de las afueras de París, a solas con los recuerdos de su pasado tenebroso.

Una carta trájole un día el desasosiego y el trastorno.

«Querida Lady: ¿Cómo puede usted condenarme al tormento de no verla? Fui la otra noche a su casa de Neuilly y vi que estaba para vender.

Entré, como puede usted figurarse, sin avisar al guarda que dormía en el pabellón del jardín. Allí, solo, en medio de la calma serena de la noche, reviví inefables horas de nuestro pasado... Lady, es preciso que vuelva a verla... Lo quiero.

El miércoles la esperaré, á media noche, en su antigua alcoba.—Gurn.»

Largo combate trabóse en el alma de aquella mujer. Al cual puso término corriendo á la cita, y prometiéndose así misma hacerla primera y última.

En la alcoba silenciosa de la casa vacía de Neuilly esperábase ya su ex amante, Suplicia éste, más amenazante que tierno, reanudar unas relaciones que el crimen en otra ocasión habia hecho estrechísimas. Resistió largo rato Lady Beltham, mas sucumbiendo de nuevo á la extraña fascinación que en ella ejercía aquel Lumbre terrible, prometió volver cada martes, á las doce de la noche, á aquella casa poblada solamente de recuerdos, esperando el día en que salieran ambos definitivamente de París. Ya muy avanzada la noche separáronse «Fantomas» y Lady Beltham, encaminándose cada cual á su vivienda respectiva.

III. La casa encantada.

Un día ocurrióse al inspector Juve, aún mal repuesto de su último fracaso, hacer una visita á la casa Neuilly, á cuya puerta capturaran un año atrás á Gurn, el amante de la propietaria de la misma, Lady Beltham.

En compañía de Fandor y caracterizado admirablemente de burgués barrigudo y pacífico, trasladóse el policía a la mencionada quinta. Un cartelón de madera indicaba que se hallaba en venta. Entraron y rogaron al guarda de la finca, que vivía en un pabellón aislado enclavado en los jardines de la misma casa, que les enseñara la casa que querían comprar.

Una propina anticipada volvió locuaz al guarda, que les dió sobre la casa todos los pormenores apetecibles.

En la alcoba, Juve hizo un importante descubrimiento. Sobre el secreter habia un recado de escuribir y entre las plumas una parecía haber sido empleada horas antes. Dirigióse al guarda preguntándole si se habia servido de dicha pluma. Un gran transtorno se apoderó del hombre. Pálido, exclamó:

—Hace más de medio año que no pongo los pies en esa habitación. Pero no me extraña,—repuso, bajando la voz y tomando aires misteriosos,—para mí esta casa está encantada.

Sus interlocutores sonrieron con aire de escepticismo. Mas el guarda explicóse como desde hacia algunas semanas, a intervalos regulares, se encendía una luz en aquella alcoba, luz que corría luego los jardines... Confesó que paralizado por el terror en tales noches se encerraba en su modesta vivienda y dejaba en libertad a los malos espíritus.

Juve sentía crecer en su pecho un júbilo muy grande. Fingió creer lo que le contaba el supersticioso jardinero, y siguió examinando las distintas dependencias de la casa, con atención creciente. Así llegaron al sótano. Allí llamó la atención de Juve un inmenso calorífero que comunicaba, por una boca de infierno, a la alcoba embrujada. Juve cercioróse por sí mismo de esta comunicación,

considerándola de suma utilidad para sus planes futuros. Al lado del calorífero habia una cisterna de bastante elevación, destinada a recoger el agua de las lluvias.

Estaba llena hasta cerca del borde y una botella flotaba sobre su quieta superficie.

Encantados de la visita y refrenando con nueva propina el entusiasmo del jardinero, salieron Juve y Fandor de la «casa encantada», prometiéndose volver a ella en la primera ocasión para desentrañar aquella curiosa historia de duendes.

IV. El ejecutor mudo.

Cuando el martes siguiente volvió Lady Beltham a su antigua casa, a eso de la media noche, dos sombras las seguían cautelosas. Eran Juve y Fandor, quienes desde su visita a la «casa encantada» no habían dejado cada noche de ejercer una estrecha vigilancia por sus alrededores.

Saltando hábilmente la acerada verja penetraron ambos en el jardín, y por una puerta excusada penetraron en el sótano.

Juve trepó por el interior del ancho tubo del calorífero hasta la boca que comunicaba con la alcoba. Doble rejilla, una fila y otra movable, obstruían dicha boca, regularizando, cuando el calorífero ardía, la entrada del calor en la habitación.

En la alcoba hallábase ya Fantomas y Lady Beltham.

Hablaban muy quedo y Juve, con objeto de oírlos, recorrió la rejilla. El ruido producido sobresaltó a Fantomas.—Es el viento—dijo Lady Beltham—que abre la rejilla del calorífero.

Fantomas se agachó y corrió la rejilla, mas la corriente pertinaz de aire volvió á descorrerla.

Juve, al oír los juramentos del bandido, que se iba irritando al ver repetirse lo que Lady Beltham creía travesura del viento no volvió a insistir.

Mas entre los retazos de frases que llegaron á sus oídos, hubo éste que le atañía,

vistió con los colores de un...
 posible la bella romántica de la...
 de la «Salón Novedades?»...
 me importa tu lógica? Mi co...
 como el de Werther, tiene sa...
 particular.
 Te acuerdas que al empezar esta...
 te decía que mi alma tenía...
 y llamaba en los pardos muros,
 en el cristal de la amada las...
 de Becquer?
 era una llamada; que era una...
 ¡Dulce, pálida, blanca,
 el lago de Venecia...; ¡mírala,
 !
 Ahora pasa en la película del...
 La luna de Venecia; el sol de...
 ; el entierro entre flores...
 Alba... La Rosa mística...
 enseñó, prendió en mi pluma...
 chitas flores, en esta noche he...
 , al salir, llena el alma de qui...
 de admirar las bellas pellicu...
 del «Salón Novedades.»

TEJERINA BREGEL

Para saberlo todo.

Para recordarlo todo

Este es el título de una obra, de...
 que acaba de ponerse a la venta...
 segunda edición, de verdadera...
 importancia y utilidad práctica pa...
 todo el mundo.

Se trata de una enciclopedia de...
 conocimientos útiles y de cultura...
 general, hecha a la moderna y en...
 que han colaborado especialis...
 en cada una de las distintas...
 ramas.

En un solo volumen, sumamente...
 cómodo y manejable, se tratan to...
 las materias de cultura general,
 los últimos inventos, los adelantos...
 más importantes, los más notables...
 descubrimientos, datos interesantí...
 mos, curiosas estadísticas y noti...
 cias de constante consulta, todo ex...
 pléndidamente ilustrado.

Se ha prescindido de la árida for...
 ma de diccionario, para dar al texto...
 cierta amenidad que haga agradable...
 y atractiva su lectura.

Es una obra de consulta y estudio...
 verdaderamente práctica é indis...
 pensable a cuantos deseen con poco...
 trabajo ensanchar sus conocimien...
 tos en todos los ramos del humano...
 saber.

Un tomo en 4.º con 1 000 páginas...
 y 9.000 líneas de texto, 800 grabados...
 y siete mapas en colores, encuader...
 nado en tela inglesa con artísticas...
 planchas, 10 pesetas en las princi...
 pales librerías de España y Améri...
 ca, ó contra envío del importe a la...
 casa editorial.

Felicitemos a los editores señores...
 Hijos de Santiago Rodríguez, de...
 Burgos, por esta publicación que...
 tanto dice en favor del progreso...
 nacional y que podemos asegurar...
 llegará a ser un libro popular de...
 cultura, pues lo económico de su...
 precio le pone al alcance de todas...
 las fortunas.

PARADJAS

Pasividad

Todos hablaron y lo curioso es que todos...
 están conformes. El señor Padrós, quien le...
 vantó la liebre y los representantes de todas...
 las minorías; sin discrepancia alguna, con...
 vienen en que este asunto de las sales potá...
 sicas es de grandísimo interés nacional. Ha...
 ya o no exageración en el valor efectivo que...
 representan estos yacimientos es indudable...
 su importancia para el mayor desarrollo de...
 la agricultura española.

Anora bien; aunque Romanones esté de...
 caza y sin la opinión de Romanones el Parla...
 mento español nada se atrevió a decidir, ha...
 sido tal la unanimidad de pareceres que...
 hasta y, lego en la materia, me he conven...
 cido. Pero ¿qué sacamos de este convencim...
 iento?

Quizá nunca se había presentado en las...
 Cortes españolas un caso tan curioso. Nadie...
 se opone a la aprobación de un proyecto de...
 ley cuya urgencia se pide unánimemente, cu...
 yo retraso puede ocasionar trascendentales...
 perjuicios, y, sin embargo, no se aprueba. El...
 ministro de Fomento cumplió con su deber...
 la Comisión senatorial debe cumplir también...
 con el suyo; pero ¿basta decirlo? Es como si...
 tuviéramos un enfermo grave; llamada jun...
 ta de doctores eminentes y propuesto, sin dis...
 crepancia, un tratamiento enérgico que la fa...
 milia (el Gobierno) acepta y cuya práctica...
 inmediata se considera precisa para salvarle,
 todos se cruzarán de brazos sin dar de es-

la pasividad una razón satisfactoria. Nadie...
 va a la botica por el medicamento salva...
 dor. Esperamos que el medicamento llueva...
 del cielo.

Hay en los anales parlamentarios casos pa...
 radójicos; como este ninguno. Cien veces y...
 ahora mismo por interesarle al Gobierno,
 sólo al Gobierno, la aprobación de los presu...
 puestos, se obliga a las comisiones a dicta...
 minar rápidamente; se han aprobado leyes, so...
 bre las cua es había disconformidad de parecer...
 en veinticuatro horas. Y aun se ha llega...
 do a las sesiones permanentes para vencer la...
 obstrucción más o menos legítima de las opo...
 siciones. *Sus populi*, de la el Gobierno, es la...
 suprema ley.

Y digo yo, ¿no es asombroso, no es escan...
 daloso que esta vez no se haga algo parecido?...
 ¿De manera que todos quieren la aproba...
 ción inmediata de la ley y la ley no se aprue...
 ba, todos son honrados y la capa no parece?

El ministro de Fomento no se atreve a...
 afirmar que el proyecto se aprobará antes...
 del cierre; y todos esos diputados tan con...
 vencidos y conformes, no saben alcanzar del...
 Gobierno el compromiso categórico de que...
 así se hará. El espectáculo no puede ser más...
 triste y desconsolador. Es tan desconcertante...
 y absurdo que hasta los hombres más discre...
 tos e ingenios conciben sospechas.

Ha de haber en el asunto algo inconfesa...
 ble, intereses o pasiones ocultas, negocios...
 particulares quizá. Alguien tiene interés; en...
 que el enfermo se muera. No sabemos quien...
 o quiénes. Pero sabemos una cosa: sabemos...
 que hay pasividades que tienen algo de com...
 plicidad.

MAX

NOTICIAS

Por la guardia civil de Respenda...
 ha sido denunciado ante el juez...
 municipal de Castrejón, el vecino...
 Juan Nargales Peláez, por cazar en...
 día de nieve.

Se han recibido en este Gobier...
 no varios partes de accidentes del...
 trabajo.

A las diez y media de la mañana...
 y en la Santa Iglesia Catedral, se...
 ha verificado el matrimonial enlace...
 del redactor de «La Gaceta del Nor...
 te» de Bilbao, don Fortunato Díez...
 García y la señorita Rebeca Cabe...
 zado de la Cantera.

Bendijo la unión nupcial el muy...
 ilustre señor don Amancio Gaona,
 canónigo penitenciario y director...
 del Hospital de San Bernabé y San...
 Antolín, siendo padrinos don Lie...
 nio Cabezuado, sobrestante de Obras...
 Públicas y hermano de la novia, y...
 la señorita Aniana Díez, hermana...
 del novio.

La boda se efectuó en familia, a...
 causa del reciente y riguroso luto...
 de la novia.

En Antigüedad, se halla vacante...
 la plaza de Secretario del Juzgado...
 municipal, la cual, igual que la de...
 suplente, que tampoco está prevista,
 se han de proveer con arreglo a la...
 ley orgánica y Reglamento de 10...
 de Abril de 1871.

En Nogal de las Huertas se halla...
 expuesto por espacio de ocho días...
 el repartimiento de la contribución...
 rústica y pecuaria para 1915.

—En Manquillos está terminado el...
 padrón de cédulas personales para...
 el año próximo.

Por el señor Delegado de Hacia...
 da se ha puesto al cobro para ma...
 ñana los siguientes libramientos:

Don Francisco Pérez, 12.442 pe...
 setas; don Saturnino García, 255 50.

Pidiendo trabajo

Esta mañana visitaron al señor...
 Gobernador civil y al señor Alcal...
 de una comisión de obreros que en...
 nombre de sus compañeros solici...
 tan trabajo.

Un gran núcleo de aquellos se...
 estación primero frente al Gobier...
 no civil y después frente al Ayunta...
 miento en actitud pacífica y osten...
 tando un cartelón blanco que tenía...
 este letrero «Pan y Trabajo».

Nuestras primeras autoridades les...
 recibieron con cariño, prometiendo...
 hacer todo lo que esté de su parte...
 por solucionar el conflicto económi...
 co de nuestros obreros sin trabajo.

Las madres en el periodo de lec...
 tancia, deben tomar «Hipoposfitos...
 Salud».

Ayer 25, se ha celebrado en Mon...
 zón de Campos el enlace de la seño...
 rita Cristina de la Vega, con el jo...
 ven de esta localidad don Jerónimo...
 Gutiérrez.

La novia vestía elegantísimo tra...
 je de nasa negro y el novio de eti...
 queta rigurosa.

Fueron apadrinados por el abuelo...
 de la novia don Felipe de Vega y la...
 hermana del novio señorita Adela...
 Gutiérrez.

Bendijo la unión el hermano del...
 novio don Victorino Gutiérrez.

Los novios salieron en el rápido pa...
 ra Madrid y otras capitales. Desea...
 mos a los recién casados prolongada...
 luna de miel.

Audiencia

Para mañana a las diez está seña...
 lado el juicio oral de la causa pro...
 cedente del Juzgado de Baltanás...
 por delito de robo seguida contra...
 Pantaleón Dalgado Perez.

Abogado, don Cesar Gusano; pro...
 curador, don Nicasio Baquero.

Dres. Alvarado y Alvarez...
 OCULISTAS...
 Consulta diaria de 11 a 1, Barriocuev, 9

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscri...
 tas la una de la tarde de hoy:

Matrimonios.—Eduardo Bosch, de...
 Lugo, de 40 años, con Petra Ortega,
 de Palencia, de 36.—Fortunato Díez,
 de Baltanás, de 29 años, con Rebeca...
 Cabezuado, de Baltanás, de 23.

Si tiene V. niños y quiere verles sanos...
 y robustos no deje V. de darles la EMUL...
 SION FUENTES, preparada a base del...
 más puro aceite de hígado de Bacalao y...
 de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el...
 frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes...
 Mayor principal, 114.

Grand Hotel UNIVERSAL...
 Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina a Carretas...
 MADRID...
 Edificio á tres fachadas. En el sitio más cén...
 trico, comercial y á 20 pasos de la Puerta del...
 Sol.
 Ascensor, Baños, Coches é intérpretes en...
 las estaciones.
 Teléfono 8.790
 Pensión desde 7 pesetas

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes en Francia

Sigue la paralización de las operacio...
 nes en Francia, sin que al parecer sea a...
 causa del temporal, que debe haber ter...
 minado. El parte oficial francés dice: «De...
 un modo general, la situación no ha su...
 frido ninguna modificación durante la...
 orada del 23 de Noviembre. Sobre la...
 mayor parte del frente, el enemigo só o...
 ha manifestado actividad por un cañoneo...
 intermitente, menos vivo que el día an...
 terior. En varios puntos, sin embargo,
 algunos ataques de Infantería han sido...
 rechazados.

Pero estos puntos a que alude la nota...
 no se especifica en qué lugares se han...
 realizado, afirmándose sólo que han sido...
 particularmente violentos en Argona,
 donde franceses y alemanes aseguran ha...
 ber ganado terreno, aunque ninguno de...
 los bandos ha conseguido verdaderas...
 ventajas, si bien los alemanes dicen ha...
 ber tomado algunas trincheras y el pue...
 blo de Fenicuit, lo que realmente es ganar...
 terreno.

Sin embargo, según las notas oficia...
 les alemanes, la lucha al rededor de Niuport...
 é Ipres continúa, consiguiendo algunas...
 ventajas los germanos y rechazando con...
 traataques franceses é ingleses, coinci...
 diendo todos los informes en que la re...
 lativa calma que por aquellas regiones...
 reina es precursora de grandes aconte...
 cimientos, por esperarse que no tardarán...
 los alemanes en lanzarse nuevamente al...
 ataque, cuando su Artillería pesada esté...
 montada en las condiciones necesarias.

Es curioso lo que desde Dunkerque te...
 legrafían al *Daily Mail*, que copiamos a...
 continuación: «La calma actual no es sino...
 el prelude de un nuevo ataque, pues los...
 alemanes están instalando artillería pesa...
 da entre Nieuport y Ostende y acumulan...
 do numerosas ametralladoras, probable...
 mente para proteger un intento de desem...
 barco entre Nieuport y Dunkerque. Las...
 ametralladoras emplazadas a orillas del...
 canal de Nieuport barron el muelle y las...
 calles de Nieuport-les Bains».

Resimente los alemanes, a juzgar por...
 estas noticias, están en mejor situación de...
 lo que nosotros creíamos, y los ingleses...
 no dominan por lo visto en el mar, al...
 pensar los germanos en realizar tales de...
 sembarcos y disponer de flotillas.

Peticion de los armadores noruegos

Roma.—Se asegura que en vista...
 de que el almirantazgo inglés per...
 mite a los barcos que hacen la línea...
 de Noruega a América que tomen...
 ruta al Norte de Escocia, todos los...
 armadores noruegos se han dirigi...
 do al ministro de Negocios Ex...
 tranjeros para que consiga igual...
 permiso.

En la instancia enumeran los na...
 vieros las causas en que fundan su...
 petición, siendo la principal la falta...
 de seguridades que ofrece la nave...
 gación por el Canal de la Mancha.

Berreta alemana

Petrogrado.—Los rusos han de...

rotado a los alemanes entre el Vis...
 tala y el Wartha.

Los alemanes sufrieron grandes...
 pérdidas.

Turquia prohíbe la circulación del oro.

Londres.—De Constantinopla co...
 munican que el Gobierno otoma...
 no ha prohibido la exportación del...
 oro.

Las llaves de las cajas de depósi...
 tos de los bancos, alquiladas a los...
 extranjeros, serán entregadas al go...
 bierno para evitar que se saque el...
 metal en ellas depositado y que cir...
 cule el oro.

Bombardeo confirmado

Londres.—Oficialmente se confir...
 ma que dos acorazados ingleses...
 bombardearon ayer diversos pun...
 tos estratégicos ocupados por los...
 alemanes en Zeebrige, contestando...
 el enemigo débilmente.

Hazaña del crucero «Berlín»

París.—El Tribunal marcial de...
 Cristianía ha abierto una informa...
 ción para averiguar cómo el cruce...
 ro alemán «Berlín» pudo llegar a...
 aquellas aguas logrando pasar por...
 entre los fuertes y puntos de obser...
 vación ingleses por una anchura...
 que no pasará de 2.800 metros.

De la información se ha compro...
 bado que el «Berlín», con una auda...
 cia increíble, pasó a media noche y...
 aprovechando una fuerte tempe...
 stad, barlando la vigilancia inglesa.

También se ha confirmado que el...
 barco no iba conducido por ningún...
 piloto noruego, sino por un piloto...
 privado alemán, muy práctico en...
 aquellas aguas.

Asimismo ha podido averiguarse...
 que en la noche en que pasó el...
 «Berlín», no pudieron funcionar los...
 potentes reflectores ingleses a...
 causa de la tempestad.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)
 Madrid 26.

Prórroga de matrícula

La «Gaceta» publica una disposi...
 ción ampliando hasta el 30 del co...
 rriente la matrícula para los alum...
 nos de las Escuelas Normales de...
 maestros y maestras creadas por de...
 creto de 4 del actual.

Consejo

Se ha celebrado hoy en Palacio...
 bajo la presidencia del Rey.

El señor D. To dió cuenta de la...
 marcha de los debates parlamenta...
 rios y de la discusión de los presu...
 puestos que es más lenta de lo que...
 el gobierno esperaba.

Al ocuparse de política exterior...
 dijo que estaba anunciada la aper...
 tura de las Cámaras en Italia, Fran...
 cia y Alemania.

De Marruecos trató únicamente...
 para decir que no ocurría ninguna...
 novedad.

Al campo de operaciones

Comunican de Burdeos que el...
 Presidente de la República france...
 sa Mr. Poincaré acompañado del...
 ministro de la Guerra Mr. Mille...
 rand había salido para visitar á las...
 tropas que operan al Este.

Tribunal de honor

Se dice que varios oficiales de po...
 sición distinguida se van a reunir...
 para acordar la formación de tribu...
 nal de honor a un compañero que...
 presta sus servicios en Africa.

Ascenso a general

Se ha firmado el decreto ascen...
 diendo a general de brigada al co...
 ronel de Estado Mayor don Fran...
 cisco Fernández Llanos.

De la guerra europea

De Londres dicen que las tropas...
 aliadas han conseguido apoderarse...
 de las trincheras que perdieron el...
 martes último y de las que desalo...
 jaron a los alemanes a los que co...
 gieron varios morteros y ametralla...
 doras.

Dos millares de bajas

También de Londres dan cuenta...
 de la relación de bajas que han te...
 nido los ejércitos aliados, ascen...
 diendo a 463.439, faltando aun de...
 incluir las últimas listas de muer...
 tos y heridos.

El total de las bajas alemanas se...
 elevan á 1.500.000.

Neutralidad violada

Las autoridades chilenas han co...
 municado que los alemanes viola...
 ron la neutralidad de aquel país in...
 vadiendo las tropas alguna parte...
 del territorio.

También dicen que el buque...
 francés «Valentina» se ha ido a pi...
 que en aguas de Chile.

CONGRESO

Abre la sesión el señor González...
 Besada.

En el banco azul el señor Sán...
 chez Guerra.

El señor Sánchez Robledo dirige...
 un ruego.

El ministro de la Gobernación...
 promete atenderle y después con...
 testa al que ayer le hizo el señor...
 Giner de los Ríos.

Este rectifica.

Continúa el señor Sánchez Gue...
 rra ocupándose de la salubridad e...
 higiene de esta Corte, lamentando...
 que no se pongan en práctica las le...
 yes votadas en este sentido.

Dijo también que era muy sensi...
 ble que la prensa combatiese al...
 Ayuntamiento y lo hiciera tambié...
 n a las gestiones de los diputados a...
 Cortes por Madrid.

(Continúa la sesión)

Boletín Religioso

Viernes.—La Manifestación de la I...
 maculada de la Medalla Milagrosa y San...
 Facundo.

En la Beneficencia a las diez Misa so...
 lemne por la Capilla de música del esta...
 blecimiento y sermón a cargo del señor...
 don Domingo Martín.

A las cuatro de la tarde, rosario, ser...
 món, reserva y plegaria a grande or...
 questa.

Estará expuesto el Santísimo Sacra...
 mento durante la Misa y el ejercicio de...
 la tarde
 Puede ganarse indulgencia plenaria.

ALONSO É NUOS.—Mayor prel. 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balastrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Pa-
lencia con completos talleres de

**Imprenta, Litografía,
Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la
industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de
escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases
cuadernos, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publica mos el anuncio de una máquina denomi nada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una mención EL DIARIO PALENTINO.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Ro dillo de arcos, Esparcedora de abonos «Sol», Desterronadora «Zulueta», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

Arboles frutales

Se venden de todas clases, a precios eco nómicos, por las muchas existencias que hay en este nuevo establecimiento.

Se remite el catálogo general gratis a quien lo solicite, con todos los detalles de plantación. No comprar sin antes visitar nuestro establecimiento.

Dirigirse a los señores Valpuesta y her mano, (Horticultores), Allende el Río nú mero 9, Palencia.

Venta

Se hace de ocho caballerías mulares, seis de labor de todas edades, y dos cerriles de 30 y 15 meses y una vaca de raza suiza, tres carros vilines con sus arcos corres pondientes y uno de varas, con arcos y toldo y los aperos convenientes a tres pa res de labor.

Para tratar con Filiberto Sanchez, en Montezlegre y con Mario Martín, en Me neses. Todo procede de la testamentaria de D.ª Manuela Martín.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algo dón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sor prendente. Cada zurzidora mecánica, va acompañada de las instrucciones preci sas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Antonino González

ARMERO

Expedientaria de explosivos núm. 2

Miguel y Carreño

Casa en Valladolid

Mayor principal, núm. 105.—PALENCIA

Electricistas autorizados por la «Elec tra Populares».

Se hacen instalaciones de luz eléctrica. Se colocan timbres, teléfonos y pararra yos á precios económicos. Motores para fábricas de harinas. Lámparas Osram.

Leche de burra

Se sirve á domicilio avisando, calle Em pedrada, núm. 26.

TRASPASO DE LIBRERIA Y VENTA DE MUEBLES

Hasta el día 30 del actual mes, se admi ten proposiciones del traspaso de la Libre ría y Papelería de la calle Mayor, núm. 37 de la testamentaria de D. Sebastián Gon zález.

Se venden en almoneda muebles de la casa, en la calle Mayor, núm. 35, tercero, derecha, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital. Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 8.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	1:28	1:38	
"	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Miércoles, Viernes y Domingo.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	"	"
Mixto Regular	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.ª, 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 8.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª, 2.ª y 8.ª	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid á Irún.
Ganadero	1.ª, 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún á Madrid.
Rápido	1.ª, 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:05	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª, 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños.		16:21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	León	16:22	16:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mixto	id. id. id.	Venta de Baños	Barruelo	16:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido á Irún.
Mensagerías	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mercancías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:18	18:22	
Mixto	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:37		
Mensagerías	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña	22:14	22:29	
		Madrid	Coruña y Gijón	22:43	22:51	Martes, Jueves y Domingos.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosoco-Villada		9:40
8	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		16:50
8	" regular	1.ª y 2.ª	Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	19:42	

NITRA

Sol de noche

Medio watio por bujía

Reemplaza con ventaja en luz economía y manejo á los arcos

La más adoptada POR EL Comercio y las Industrias Pregunten á los que la usan